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Praha 16. října 2009 (ČTK), autor: str rot
Odborníci z Organizace pro hospodářskou spolupráci a rozvoj (OECD) hodnotí v zásadě kladně takzvanou Bílou knihu
terciárního vzdělávání. Na začátku dvoudenní konference o reformě českého vysokého školství to dnes řekl zástupce
OECD Thomas Weko. Reformu, jejíž součástí má být Bílá kniha, podpořil v projevu na úvod konference i bývalý premiér
a předseda ODS Mirek Topolánek. České vysoké školy návrh reformy obsažený v Bílé knize v minulosti kritizovaly.
Národní program rozvoje vzdělávání v České republice, takzvaná Bílá kniha, má zásadně změnit tvář školství a
vzdělávací soustavy. Finální podobu knihy shrnující plánovanou reformu představilo ministerstvo školství loni v prosinci.
"Zcela podporujeme návrh Bílé knihy na vytvoření systému základních studijních grantů, grantů na vzdělávání a stipendií
určovaných na základě zjišťování sociální situace studenta," řekl Weko. Ocenil také návrh Bílé knihy na vytvoření
systému odloženého školného. Weko rovněž konstatoval, že financování vysokých škol podle počtu studentů nemotivuje
školy ke zvyšování kvality výuky.
Podpořil také návrh ustavit Radu pro terciární vzdělávání, se kterou počítá Bílá kniha. Tato rada by podle Weka měla být
nezávislá a měla by poskytovat poradenství vládě v rozhodnutích, která jsou v její působnosti a týkají se vysokých škol.
Weko dále doporučil, aby do správních rad vysokých škol se dostali i členové mimo univerzity. Podle něj neohrozí
akademickou svobodu, ale budou znamenat přínos pro zajištění větší veřejné podpory. Proti tomu ale protestovali
zástupci univerzit s tím, že školy mají být prosty jakýchkoliv vlivů vnější politické a ekonomické moci.
Na aktivnější spolupráci vysokých škol se soukromým sektorem apeloval i Topolánek. Vyzval také k větší autonomii, ale
i větší odpovědnosti škol. Zároveň je podle něj třeba začít mluvit o odloženém školném a systému stipendií.
"Naše země reformu nutně potřebuje. Český univerzitní model je až na kosmetické změny ve své podstatě stále stejný,
jako za komunismu," řekl. Reforma podle něj umožní změnit Česko z konzumní společnosti na společnost hodnot a
vzdělání. Topolánek nicméně podotkl, že Bílá kniha je pouze kompromisem a on považuje za škodu, že nenaplňuje
celý ideál reforem.
OECD se vyjádřila k českému vysokému školství už v roce 2006. Ministerstvo školství řadu tehdejších připomínek
mezinárodních expertů zohlednilo právě v Bílé knize.


